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Santiago, octubre de 2012

Ref: PSC290/2012 

Estimadas amigas, estimados amigos,
A través de la presente quisiéramos invitarles a un encuentro destinado a reflexionar sobre el trabajo de los organismos ligados a la Iglesia con niños, niñas y adolescentes vulnerados.

Concretamente nuestro interés es dialogar sobre la posibilidad de constituir una mesa de trabajo que permita realizar un seguimiento a la realidad de la infancia y la adolescencia en el país, así como de las políticas públicas orientadas a esta población, y reflexionar acerca de nuestras propias prácticas, para desde allí, elaborar propuestas e incidir para que en el país existan políticas y condiciones para el desarrollo integral de los niños, niñas y adolescentes vulnerados.
También quisiéramos compartir con ustedes la situación de nuestras instituciones y sus vínculos de cooperación con SENAME. El presidente de la Conferencia Episcopal de Chile, Mons. Ricardo Ezzati, nos ha insistido en que podamos sistematizar información respecto a este tema. Ya contamos con un primer informe, que esperamos dialogar en esta reunión.

El encuentro se realizará el jueves 8 de noviembre de 9:30 a 13:30 hrs., en las oficinas de la Conferencia Episcopal de Chile, Echaurren 4, piso 7, Santiago.

Agradeciendo su valiosa participación en este encuentro, les saludan cordialmente, 

Pilar Ramirez

Directora

Comisión Nacional para la  Infancia Vulnerada
Lorenzo Figueroa 
Director 
